

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUBSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada..... Ptas.	150	450	900	1800
Provincias.....	175	500	1000	2000
Estranjero.....	350	1000	2000	4000

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 77

INSERCCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea.	10 p.	5 p.	2.00 p.	0.75 p.
Comunicados, línea.....	100 p.	75 p.	2 a 50	0.50 d.



EL SEÑOR

D. JUAN MARIA LAS HERAS Y FRAILE

HA FALLECIDO ANTEAYER, A LAS CUATRO DE LA TARDE,
 Habiendo recibido los Auxilios espirituales y la bendición de S. S.
R. I. P.

Su director espiritual, D. Joaquín Marín Robles; su inconsolable viuda, D.ª Dolores Romero Pozo; su hermano, D. Cristino las Heras (ausente); sus sobrinos, D. Ceferino, D. Santos, D.ª Maura, D.ª Demetria, D. Pedro, D.ª Adoración y D.ª Gracia (ausentes); D. Francisco D. Matías, D. Vicente, y D. Victorino las Heras; hermanos políticos D.ª Adelaida Vargas, D. Antonio, D. Mariano, D. Indalecio, D. Francisco y D. Inocencio Romero; sobrinos políticos y demás parientes; los Consejos de Administración de las Sociedades «La Vega, Azucarera Granadina» y «Nuestra Señora de los Dolores, Compañía Industrial de Cementos»; las razones sociales «Sobrinos de J. M. las Heras» y «Matías las Heras», y albaceas testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir al Funeral que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrará hoy sábado 17, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, y acto seguido, á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Carrera de Genil, 63 y 65, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuya merced le quedarán altamente reconocidos.

Granada 17 Enero de 1914.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de esta Archidiócesis y Obispos de Guadix y Almería conceden ciento y ochenta días de indulgencias, respectivamente, por todo acto de piedad ó devoción en sufragio del alma del finado.

Pero es indiscutible que el solo ofrecimiento de este culminante espectáculo wagneriano de trascendencia universal, basta para enaltecer á nuestro teatro de la Opera.

Remplendo el abigarrado y despreciable conjunto de tanta revista rija y tanta bibelista é injuriosa publicación como viene inundando el mercado periodístico, la aparición de «La esfera» es preciso acogerla con albricias. Se trata de un soberbio «magazine» que puede superarse á los más esplendidos del extranjero, solo que español, terminantemente español, de hechura de colaboración de riqueza informativa, para gala y orgullo patrio.

Indudablemente en Prensa ilustrada no tenemos que envidiar á la producción extranjera. Y en el mérito de ser todo el fausto presente casi improvisado: en dos décadas hemos llegado á las cumbres de la perfección.

Algo de esto, en cuanto á encuadramiento y á superioridad, podemos señalar en prestigios literarios. Estos bien es cierto que han sido patrimonio hispano legendarlo. No es para envanecer la posesión de estos espíritus recios, profundos, originales como el de don Miguel Unamuno, preclaro varón del castizo é hidalgo temperamento rancio, característico, propio? El cerebro de este hombre sin par está en perenne actualidad. Ahora se ha venido á Madrid á leerlos un bello poema en versos arbitrarios, pero enjundiosos y hondos, dedicado al Cristo Velazqueño. Después, otro día, ha hablado de la enseñanza laica, fastigando por igual al sectario rojo y al timorato falso negro. ¡Qué comprensión tan sutil la de Unamuno! ¡Qué visión tan novísima, tan moderna la suya para todas las cosas!

Y este es el mérito del genio español: que sabe en des gigantescas zancadas ponerse al frente de la evolución pensante de los tiempos. Ved á Unamuno, que es un místico, un psicólogo de neta raza hispana y que aventaja en potencialidad á la más moderna y audaz mentalidad europea. Tal vez el rector salmantino sea nuestro Anatole France; pero no vorto para la fé, sin calor de sentimiento. Por el contrario, Unamuno sabe compaginar la más aguda ironía y el calvario de sus dudas con una cálida sentimentalidad y un arroborado idealista que es incapaz de coexistir en el espíritu de France. Por eso don Miguel es ante todo español, de pura cepa, y su labor de noble áccurnia hispana; honra á la raza y es en el secular ambiente glorioso de Salamanca un florón más, prez de España.

noche y día empezó el 14 de enero la discusión acerca de si Luis Capeto, como llamaban al Rey los revolucionarios, era culpable de haber conspirado contra la libertad del pueblo y la seguridad del Estado, y si la sentencia que recayera se sometería á la sanción del pueblo; el 15 se votaron nominalmente ambas proposiciones. El 16 empezó la definitiva acerca de la pena que se le impondría; Lehardy propuso que la mayoría fuera de las dos terceras partes de votantes, pero Danton impone que fuera la mitad más uno.

Empezó la votación á las siete y media de la tarde, duró toda la noche y todo el día 17 hasta las siete de la tarde.

El público se apasiona en pro y en contra del Rey; los de la Montaña desean la muerte y los girondinos el destierro, y los miembros de la Convención temen que la benevolencia engendre la guerra civil.

El embajador de España ofrece grandes concesiones para Francia si respetan la vida de Luis XVI, lo que levanta una tempestad de protestas, y, por último, el escrutinio arroja la cifra de 361 votos á favor de la pena de muerte sin condiciones y 360 por el destierro ó la muerte conmutándola por prisión.

Pocos días después el infortunado Rey entregó el cuello á la guillotina, otorgando antes testamento, reflejo fiel de la bondad de su alma y de la rectitud de sus intenciones.

Luis XVI pagó culpas cometidas por sus antecesores y fué la víctima propiciatoria de los pecados de la monarquía y de la nobleza, no de los suyos; así lo reconoce la Historia, que le ha hecho justicia inscribiendo su nombre en la lista de los mártires y de los desgraciados, no de los tiranos.—C.

LA TRIBUNA DE CAMBA

Castillos de ocasión

¿Quiéren ustedes comprar castillos históricos, de autenticidad garantizada, ó residencias feudales, por un precio módico? Pues entiéndase ustedes con el Kaiser ó con quién lo represente.

El Kaiser posee en diferentes partes del imperio 45 castillos y 60 mansiones feudales. Por mucho que vaya y venga, apenas si le es posible visitar al año una quinta parte de sus posesiones. Estas posesiones, que son su fortuna, son también su ruina. Hay que cuidarlas, hay que renovarlas, hay que poblarlas de criados y de mayordomos. Una fortuna así es peor que una deuda.

El Zar de Rusia, que posee 170 castillos y un centenar de palacios ocupados por una servidumbre de 32.000 personas, paga al año, por gasto de «entrenamiento», 20 millones de francos. Los ingresos del Kaiser ascienden á muy poco más de esta suma. Se calculan en 25 millones, y 25 millones para un hombre que tiene más de un centenar de castillos son una miseria.

Según un periódico inglés, el Kaiser ha despedido ya á la mayoría de los criados que habitaban sus posesiones. Va á vender ó á alquilar por lo menos la mitad de ellas, y los precios serán baratísimos porque más vale cobrar poco por la renta ó el alquiler de un castillo que pagar para sostenerlo. La ocasión es magnífica. ¡Gran saldo de residencias feudales! ¡Castillos históricos de ocasión! ¿Para qué romperse la cabeza eligiendo regalos de pasadas? ¿Qué mejor regalo de un castillo del siglo XVI ó XVII con sus torres y sus almenas, y todo?

La autenticidad histórica de los castillos está garantizada, como digo. En cuanto al confort y á la comodidad que ofrecen, yo no puedo asegurar nada.

JULIO CAMBA



El reloj JUVENIA, el preferido, el único fijo, seguro, invariable, elegante, bueno y sólido. Se vende en SAN JERONIMO, Zacatín, 33.

Grandes intereses provinciales

El bimensuario *El Motrilero* lamentase en su número de anteaayer, de la paralización de las obras del puerto, que agrava notablemente la situación angustiosa de Motril, sobre todo, de aquellos obreros que se encuentran sin trabajo, porque las faenas agrícolas escasean en esta época. Dice el apreciable colega que el comercio sufre también las consecuencias de la actual crisis económica, que hace allí penosísima la vida.

Recordarán nuestros lectores, que la Empresa constructora suspendió pagos pocos días después que el Banco Hispano Americano; pero al reanudar el Banco sus operaciones, no hay ya razón para que subsista aquella medida, que fué consecuencia del suceso financiero ya resuelto de modo satisfactorio, por fortuna para la industria y el Comercio y para el crédito público.

¿Cómo no ha arreglado también su situación financiera la Empresa constructora del puerto de Motril?

Urge que reanude las obras, y si no, que diga clara y detalladamente los motivos de la paralización, luego que han desaparecido los que la determinaron, según sus propias declaraciones; porque no se puede contrariar, dilatar ó entorpecer el logro de los legítimos anhelos de Granada y Motril, relativos al puerto y al ferrocarril; anhelos nunca cumplidos, pero que deben al cabo de los tiempos realizarse, porque ambas magnas mejoras significan el comienzo de una era de trabajo, de tráfico, de florecimiento y prosperidad de la provincia.

A mediados del próximo Febrero será la subasta del estratégico, y es menester que coincida el comienzo de sus obras con la ultimación de las del puerto, pues es complemento necesario del mismo la vía férrea en que se cifran tantas esperanzas.

POLITICA EXTRANJERA

La cuestión de Roma

Esta cuestión de Roma no es puramente italiana. Interesa en extremo á los países que se llaman católicos, como España, porque la mayoría de su población profesa este credo, y á los que como Alemania cuentan en la religión romana la tercera parte de sus habitantes. En esta situación se encuentran, no sólo los dos antes nombrados, sino Francia, Austria-Hungría, Bélgica y hasta Inglaterra, por ser Irlanda católica, y por haber realizado en la misma isla principal grandes progresos el catolicismo.

Del poder de Roma en la política interior de los Estados de población totalmente ó en gran parte católica tenemos la prueba en un caso que se ha citado bastante estos días. A la influencia del cardenal Rampolla, y á la orientación

que en virtud de ella tomaron los pontífices, se debe que gran parte del clero español abandonara el carlismo, para inclinarse á la dinastía actual. Pues supóngase reconciliados al Papa y á Italia, y juzguese del apoyo considerable que esta nación podría encontrar para su propia política en la benevolencia del Pontificado. Los que conocen la historia general, y aun la particular de España, recordarán los tiempos en que los Sumos Pontífices se aliaron con nuestros enemigos. El sacro de Roma por los imperiales de Carlos V es uno de los sucesos más importantes del siglo XVI.

A la hora presente, cuando vuelve el Mediterráneo á ser, como entonces, el centro de la política europea, la unión del rey y del Papa en la Ciudad Eterna no puede menos de servir de motivo de inquietud. El pontífice ejerce acción importantísima por medio de las misiones de la Iglesia, y sería un peligro para muchos pueblos que esas misiones recibieran un impulso que las inclinara á trabajar en favor del reino de Italia. Quizás á la hora actual no haya asuntos que autoricen este temor; pero en porvenir inmediato, y cuando menos se piense, pueden surgir cuestiones que no permitan á los gobiernos ver con indiferencia que Italia y el Pontificado vivan en armonía ó en hostilidad.

El estado actual de cosas tiene, pues, sus ventajas: da mayor libertad á la Iglesia en las cuestiones no italianas, é impide en los Estados los celos que habrá cuando se sponga que el inmenso poder moral de aquélla en las naciones civilizadas y en los pueblos no civilizados aún pueda estar al servicio de Italia. Desde Carlos V y el Papa Adriano, todos los pontífices han sido italianos y han vivido en el suelo italiano. En resumen, la reconciliación puede convenirle á Italia; pero seguramente no le conviene al mundo.—V. G.

GRONICAS MADRILEÑAS

Empezando el año

El comentario político.—No pasa nada.—En distintos campos.—Los éxitos teatrales.—Una gran Revista.—El genio de Unamuno.

En el mundo político todo son comentarios sobre un vacío de temas que precisamente incita á aquellos á ser insidiosos, falaces. Nada acontece intenso, y sobre todo real y tangible. Pero no cabe el descanso á la murmuración, al charloteo sobre la casa pública y se inventa Se imaginan complicaciones inexistentes en la marcha del Gobierno: nada hay de eso; en su poder la facultad electorera, si tiene algo de que preocuparse es de ir acoplado candidato á distritos. Tal es el encono reinante de ciertas fracciones contra los que mandan, queya se ha llegado á la censura de los más indispensables incidentes de la preparación electoral. Nada de lo que ahora acontece ha dejado de ocurrir antes. Es la pasión y el desprecio lo que ahora agrava los eternos vicios de procedimiento.

Es lo cierto que se disfruta de paz, de orden, de quietud. Los alarmistas están de enhorabuena. Más que pronósticos descabellados—como ese que á la irritación de un pospuesto se le ha ocurrido imaginando que D. Eduardo Dato vá á verse desposeído de un distrito que le fué adicto lueugamente—deberían los murmuradores cuidar de los propios riesgos. Con insistencia se dice que Ossorio y Gallardo, á pesar de su ir y venir turbulento, se quedará fuera de las Cortes.

Fáltales á los conspiradores ambiente, calor popular. El señor Rodríguez San Pedro esparce el hielo en su torno; y es paladín de la causa discola. No basta con instalar á fuerza de dispendios, un Circulo

en sitio céntrico y atiborrado de confort; ello dará idea de bienestar crematístico pero no de fuerza en la opinión. Lo propio sucede en la profusión de órganos creados ó inspirados por los hugones mauristas. No logran nada descarrándose con las alturas ni alimentando hipótesis tan cándidas como la forjada por ese formidable iluso que se alberga en el ilustre Vazquez Mella: ni la teodicea de Fernando Pío ni el bloque derechista dejan de ser más que el fruto original de un gran cerebro que acostumbrado á la masa irónica se ha hecho á laborar con ironías casi exclusivamente.

En cuanto á los de la acera de enfrente, han dado en no ofrecernos más que espectáculos mauidos. El inclito Conde tenaz en sus excursiones provincianas, trabajando «pro domus sua», y admitiendo todo linaje de Presidencias que se le ofrezcan. Ahora ha recibido la del Circulo de Bellas Artes. Esta, que debe proteger el enaltecimiento artístico español, y la de la Academia de S. Fernando, la más alta representación de amparo del tesoro artístico nacional, ambas Presidencias á manos del que presidió un Gabinete que consistió en enseñar al extraño la riqueza del famoso y pronto olvidable Wander-Gös. Vivir para ver... encumbrarse á Romanones sobre la impavidez cachanzada é ineficaz de todos.

Los republicanos están en plena comedia unionista por la inminencia de la lid electoral... y su fundado recelo de que á ella van en condiciones tan deleznales como hacia muchos años no sufrían. Digase lo que quiera, la esquizofrenia de los reformistas del campo plenamente rojo, dirigiéndose al que florece en lis les asestó á los republicanos famoso golpe. Son sus grandes prestigios Azcarate, Alvarez, Altamira, Galdós los desertores. Y es consolador para los que veíamos con pena la increíble incurdura de estos hombres cuando turquesaban que en la forma de gobierno estribaba el quid de la salvación patria, notar cómo al influjo de vitales corrientes de concordia entre su representación y la egregia simbolizadora de España, se libra á esta de la suiraza de un partido que no se apuntó jamás ningún beneficio nacional en su historia, tan solo compuesta de lirismos.

Y basta de correrías por el terreno de la política. Menos mal que en ellas y en el albor del año no tropezamos con ningún pedrusco de pesimismo: á lo sumo las preocupaciones reinantes son «chinitas» de los maldicientes perpétuos. El campo político está firme, llano, hacedero. Ojalá que dure mucho su actual fácil y cómoda disposición.

En el mundo artístico podemos apuntar en el arribo del año una cuantas vanterías. El potentoso triunfo, acaso el más sonoro en la larga lista de los suyos brillantísimos, el gran Benavente con su hermosísimo drama «La malquerida». Hacía mucho tiempo que una obra honda y vigorosa no había prendido con tan unánime aceptación de éxito en la popularidad y admiración general: es síntoma de depuración de gustos, de afinamiento cultural, la fama insólita de la obra benaventiana. O acaso simplemente el estupendo éxitazo no revele si no que cuando un mérito innegable y patente se muestra al gran público, este responde; y cuando no parece sino que está desmayado y corrompido, es porque las eras artísticas están exhaustas, yermas.

El teatro, peso á sus inevitables decaimientos de vez en vez, este año muestra plausibles intentos de regeneración, anhelos de encuadramiento. La temporada del Real transcurre con felicidades, á pesar de que Anselmi sufre las iras del auditorio frecuentemente porque trae la voz engolada, en la actualidad, y el divino «Parsifal» parece al respetable excesivamente místico, esto es, tedioso.

Los años antiguos

17 de Enero de 1793

LA CONVENCION CONDENA A MUERTE A LUIS XVI

En los últimos años del siglo XVIII el malestar social, político y económico era tan intenso en Francia, que á nadie podía ocultarse que la revolución se cernía sobre el país como nube cargada de electricidad.

El brillante reinado de Luis XIV, el Rey Sol, que llegó á ser árbitro de Europa, tenía en sí el germen del mal; la realza y la aristocracia oprímian al pueblo, al propio tiempo que ideas modernas, ideas de libertad, ideas de dignidad humana, se iban infiltrando en el corazón de la multitud, haciéndola reconocer los derechos del hombre y los principios de igualdad, humanidad y fraternidad, olvidados por espacio de diez y ocho siglos resurgieron potentes reclamando su reconocimiento y su implantación en la sociedad política.

Siguió creciendo el mal en el período de la Regencia del duque de Orleans, en la minoría de Luis XV y durante el reinado de éste, á quien se llamó el *Muy amado*, pero cuya administración fué desastrosa, pues fívilvo y mal aconsejado no pensaba en el bien público, ni en reformar al país conforme á las tendencias que se iniciaban, y si únicamente en el amor de sus favoritas la Pampadour y la Du Barry, y en la pasión de la caza, abandonando á su legítima mujer, la infortunada María Leckzinski.

Cuando Luis XVI subió al Trono en 1774, sucediendo á su abuelo Luis XV, las rentas públicas estaban agotadas y la decadencia política y militar del reino era grande.

Luis XVI era débil, pero animado de buenos deseos hacia su pueblo; desconocía el arte de gobernar, mas quiso inspirarse bien, y para levantar á Francia nombró primer ministro al conde de Maurepás, y para restaurar la Hacienda á Necker, y uno y otro intentaron cumplir su cometido, más no lográndolo se convocó á los Estados generales para que se rennieran en Versalles en 1789.

La nobleza y el clero se negaron á deliberar en unión del estado llano, y surgió el conflicto; la mina estaba cargada y bastó el primer chispazo para que estallara, originándose la revolución que se presenta.

El Rey intentó huir al extranjero, más detenido en Varennes con la Reina María Antonieta de Austria y demás miembros de la familia real, fué conducido á París, encerrado en el Temple y juzgado por la Convención ó Gobierno nacional.

El proceso fué largo; los defensores del Rey, Malesherbes, Trouchet y Deszéz, hicieron prodigios para evitar que fuera condenado á muerte, pero no pudieron conseguirlo. Después de trabajar

LA VIRTUD DEL ORO

No todas las virtudes son virtudes; el velo de oro encubridor de males, tiene también su fondo cenagoso que nunca al mundo por desgracia sale.

Siempre el que roba es uno, uno el que mata, el que no tiene honor, el miserable: que lo digan si no los carceleros, que lo digan si no los lupanares.

La miseria es desnuda y pronto muestra mancha de sus pecados en sus carnes: para virtud la del que no se mancha ni aun al contacto pertinaz del hambre! ¡Honra, virtud! ¡Que bien suelen cubrirse con ricos velos de precioso encaje...! ¡Qué comodo es vivir como Dios manda cuando es el oro el defensor más grande!

Quítale el velo aurífero que encubre los grandes vicios y los grandes males, y arroja la miseria á esos palacios, que combata á las almas su acicate, veréis entonces claudicar virtudes y veréis que no están, por semejantes, ni todos los que roban en presidio ni toda la deshonra en lupanares.

P. JARA CARRILLO

COMO ORO EN PAÑO

Algunas noticias de la prensa, nos deslumbran como si miráramos al sol.

«El Tesoro cederá al Banco de España diez millones en oro, al cambio corriente, dictándose con tal objeto la necesaria Real Orden, en la forma acostumbrada».

Cuando lee uno estos informes, quedándose dudando si está en el mundo real, ó visitando uno de los palacios maravillosos de «Las mil y una noches».

Dicese que el oro es un metal dúctil, cuando en verdad, el dúctil es el hombre al contacto del oro.

Es el rey de los metales, por lo cual solo consiente que lo ataque el agua regia.

Es fusible al soplete, y asequible al sople.

Su color es bilioso, como si constantemente padeciera del hígado.

Todo esto lo sé, por haberlo leído en un libro muy raro, con cuyas hojas iba liando tocino un chacinerito inconsciente.

Por lo demás, yo tengo del oro una idea tan vaga y remota, como la canalización de las aguas potables de Granada.

Oigo pronunciar la frase lisonjera que se dedica á quien pide algo fácil de otorgar «¡y oro molido!», que por lo visto, simboliza el colmo de la finura; y la ponderativa que reza «ofrecer el oro y el moro», aplicable á nuestros políticos locales.

Más cómo no es oro todo lo que reluce, cuando nos hablen de este metal, debemos ponernos en guardia... municipal montado, que es una de las cosas de esta tierra más relucientes, aunque menos oro tienen.

Aquí, los discursos son de oro... pel y los oradores, orondos; pero el oro de ley no se ve por ninguna parte.

Aquí, todo buen proyecto desaparece con la rapidez de un meteoro.

Aquí, la Comisión provincial, acordando haberse enterado de la anulación de las elecciones de Charches, no hace más que perder el oro, que oro es sinónimo de tiempo, según los ingleses... de la Diputación.

Aquí, el Ayuntamiento no crea la Comisión de Fomento del Turismo; trabajo que deben tomarse otras ciudades que no posean, como la nuestra, un río de oro.

Aquí sin embargo, no carecemos de entendimientos preclaros, capaces de iniciativas fecundas.

Aquí tenemos ediles capaces de eclipsar á los *carules* y *plebeyos* de la magistratura urbana de Roma.

Pero reservamos acción, energía y ac-

ANUNCIO DE INTERES

Se sirve á domicilio, en botellas precintadas, Leche pura de Cabra A 50 CENTIMOS LITRO

Para pedidos, diríjense á D. Juan Martín, granja María Luis, llanos de Armilla teléfono número 109; Sombriería de Castro, Zacatín, 9; «La Alborada», Zacatín, 37, y al kiosco de periódicos de José Tirado Acera del Casino.

Nota importante.—Se ruega á los señores compradores rechacen toda botella que carezca del precinto de garantía, y que á su vez hagan la oportuna reclamación de ello y de cualquier otra deficiencia que adviertan en el servicio de los pedidos.

EL FENIX AGRICOLA

Compañía anonima de Seguros

ha satisfecho á or sus socios en el pasado mes de Diciembre Pesetas 39.210.

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Teléfono, 3546

El Aguila

Elegante surtido en trajes de invierno no para señoras, caballeros y niños.

14—GEAN VÍA DE COLOMBA—14

EGUS DE LA OPINION

Un criterio injusto

Hace varios días se reunieron en el despacho del Gobernador civil los maestros de las escuelas nacionales de esta capital y el inspector de enseñanza don Gabriel Pancorbo, para tratar de la ampliación de las escuelas de adultos.

Hasta el pasado año han venido funcionando en Granada nueve escuelas de adultos, y teniendo el Gobernador civil señor Tejón gran cariño por el fomento de la enseñanza, trabajó para que en el presupuesto del Ayuntamiento hecho para el corriente año, se consignara cantidad suficiente para costear cuatro escuelas más, ó sean trece, igual al número de maestros que hay en la capital.

Pero sucede que la escuela de niños de San Gil está servida actualmente por un maestro interino, y el inspector Sr. Pancorbo, propuso que la escuela de adultos, que en justicia correspondía al antedicho maestro en aquel distrito, fuese desempeñada por el maestro de la escuela del Hospicio provincial.

Yo creo que los maestros interinos no pueden servir escuelas de adultos mientras en la capital haya propietarios que no las tengan; pero es que el maestro aludido se halla en este caso.

Y lo está, porque en Granada funcionarán trece escuelas de adultos y para el desempeño de ellas se utilizan y se han de utilizar los trece maestros de escuela que hay en la capital, entre los que se debe contar el referido maestro interino de San Gil.

No se puede incluir en esa cuenta al maestro de la escuela del Hospicio, porque esta escuela, como todas las de Beneficencia y los maestros que las sirven

Clinica Veterinaria Granadina

Director, D. Luis Giménez y Vicente, Inspector de Higiene Pecuaria.
 Visitas y consultas en la Clínica y a domicilio.—Consultas por escrito.—Especialidad en el tratamiento de las enfermedades de los perros, gatos y aves.—Práctica de toda clase de operaciones quirúrgicas, para lo cual posee esta Clínica un completo surtido de instrumentos de cirugía y la cámara-bascula Vinet.—Caba erizo-hospital para los animales enfermos o operados.—Vacunaciones contra la bacteria o gela del ganado lanar y cabrio; viruela del lanar; pulmonía contagiosa, cólera y mal rojo del cerdo; moquillo del perro; cólera de las gallinas, etc., etc.—Tratamiento antirrábico de los animales mordidos por otros rabiosos.—Laboratorio para el análisis de productos patológicos y sustancias alimenticias.

Recogidas, 15.—SERVICIO PERMANENTE.—Teléfono 304

Almagres de Primeras Materias

Formación de Almagres Osmóticos
Carrillo y Compañía. — Granada
 Especialidad de todas graduaciones. — Solado de amoníaco. — Solado de sosa. — Solado de Potasa. — Cloruro de potasa. — Solado de litio y cesario.

costeadas por las Diputaciones, están en parte regidas por especiales disposiciones legales.

El maestro de la escuela del Hospicio, tiene su radio de acción solamente dentro de aquel benéfico Asilo y reglamentadas sus funciones con arreglo a su especial nombramiento.

Si hoy se admite el precedente de que el maestro del Hospicio pueda desempeñar escuelas de adultos de los distritos de Granada, mañana, cuando los trece maestros sean propietarios, si se le sigue patrocinando el favor resultará forzosamente lesionado y sin escuela de adultos algún maestro que tenga a ella derecho preferente.

Además, no es justo que el maestro interino de la escuela nacional de San Gil, que está hecho cargo de la enseñanza en aquella escuela y sustituyendo relativamente las funciones y derechos del maestro propietario, se le prive de la de adultos creada para su distrito.

Y ya que no se hacen nombramientos especiales de maestros para el servicio de estas escuelas, sino que para ellas son encargados los de las nacionales, el criterio del inspector Sr. Pancorbo da a proponer que, para el desempeño de la de San Gil, sea designado el maestro del Hospicio, perjudicia sin motivo justificado ni razonable el derecho del maestro que en concepto de interino regentea aquella escuela, máxime cuando la de adultos ha de ser costada por el Ayuntamiento.

Si a aquel maestro le quiere favorecer el señor Pancorbo, que interese de la Diputación la creación de una escuela de adultos y un distrito donde establecerla, pero que no se perjudique a un compañero.

El Gobernador Sr. Tejón debe revocar esta medida, haciendo prevalecer una disposición más imparcial y justa.

Un maestro sin escuela.
Granada 16-1-1914.

GRANADA AL DIA

Delegación de Hacienda.—El señor Delegado ha publicado una circular, dando un plazo de cinco días a los Ayuntamientos de esta provincia, para que remitan los repartos de la contribución del año corriente.

En breve darán principio los trabajos para la implantación del registro fiscal de la propiedad rústica, en los pueblos de Cardela, Mocín y Dehesas de Guadix.

Del Gobierno civil.—El día 30 del corriente se celebrará en el hospital militar concurso de puestos para la adjudicación de artículos de consumo, durante el mes de Febrero próximo.

—El día 30 del corriente se celebrará en Zújar la Fiesta del Arbol, y el 18 de Febrero próximo en Huelago.

—Don Luis Palmaker ha solicitado una demasía a la mina «Rosario», en término de Orgiva.

—Han sido aprobados los expedientes de arbitrios de Sabobrea, Charches, Orce y Murias.

—Ha sido designada la siguiente Junta en la sociedad de Tapiceros: Presidente, Francisco Zamorano. Vice, Antonio Aguilas. Tesorero, Francisco Moreno. Contador, Juan de Dios Reina. Secretario, Juan de Dios Alonso.

—Vocales, José Quevedo, José Mercado, Antonio García y Manuel Hernández.

—La Delegación de Pósitos ha solicitado el interés del Gobernador una relación de los sindicatos, cajas rurales, cooperativas y otras entidades agrarias de la provincia, con objeto de ampliar sus beneficios a dichas sociedades.

Tren apodreado.—El jefe de la estación del Sur en Granada comunicó ayer al Gobernador, que entre los kilómetros 115 y 116 de dicha línea fué apodreado el tren expreso núm. 26, rompiéndose varios cristales.

Se ha dado orden a la guardia civil para la captura de los autores de la salvajada.

Centro Artístico y Literario.—Mañana domingo se dará un concierto a las tres y media de la tarde, en los salones de la expresada Sociedad, organizado por la Sección de música.

Formarán parte en dicho concierto los elementos más valiosos de la Asociación de profesores de Orquesta de Granada. Sirvan estas líneas de invitación para los señores socios y familias.

Mañana se dará a conocer el programa. **El régimen de los diabéticos.**—El doctor Marcelo Labbé, médico de los hospitales de París, ha remitido a la Academia de Medicina una importantísima comunicación sobre el régimen impuesto por él a los diabéticos.

La alimentación se compone de 300 gramos de legumbres secas, con seis huevos, 150 gramos de manteca y pan de gluten ó de aleurona y de vez en cuando legumbres verdes y un poco de vino.

lapso de tiempo que varía entre tres días y dos semanas. En general, se soporta bien y sostiene mejor las fuerzas y gusta más que la avena.

Los efectos terapéuticos de esta alimentación son muy notables, y aunque lleva consigo una fuerte dosis de alimentación no aumenta el azúcar de la orina y aun puede hacerla desaparecer completamente.

Gracias a la riqueza de albúmina, las legumbres secas oponense a la desnutrición azoadada.

Por último, semejante régimen descarta el peligro de la coma, de modo que puede prolongar durante varios meses la existencia de los enfermos atacados de diabetes grave.

Becas vacantes.—En el Seminario Conciliar de Oviedo se hallan vacantes dos becas fundadas por el doctor D. Francisco Martínez Vigil, obispo que fué de dicha diócesis.

La carestía de la habitación.—*Los Observadores Romano* recuerda una ley sobre inquilinatos dada por León XIII, con motivo de haberse abordado en el Consejo municipal de Roma la cuestión de la carestía de las habitaciones, merced a cuya ley el inquilino que hubiere pagado el alquiler de una casa tres años consecutivos, tenía derecho a permanecer en ella indefinidamente, pagando igual alquiler. Ignoramos qué opinarán sobre esto los propietarios granadinos.

Los contemporáneos.—Seguramente alcanzará un éxito extraordinario el número de *Los Contemporáneos* y los maestros de esta semana, porque por 30 ó por 20 céntimos, según la edición, puede adquirir el público la comedia en tres actos *El Nido Ajeno*, del gran Jacinto Benavente, primeramente impresa en papel «xcolente» é ilustrada en colores por Juan Francés. Es un número que no dejará de comprar ninguna persona que sepa saborear las exquisiteces literarias del más famoso de nuestros autores contemporáneos.

La semana próxima se publicará la novela *El Marquesito de Alor*, por Jesús R. Coloma.

El Gobernador en Pinos Paente.—Ayer marchó a Pinos Paente el Gobernador civil señor Tejón y Marín, acompañado de un representante de la prensa.

En la estación fueron recibidos por las autoridades y numerosos amigos y correligionarios.

Después de los saludos de rúbrica, pasaron al pueblo, llegando a casa del alcalde señor Sánchez López, donde se hicieron las presentaciones oficiales.

A continuación se verificó la inauguración de la fábrica de aceites de orujo, que los señores Carbonell, de Córdoba, han edificado en dicho pueblo.

El edificio fué bendecido por el cura párroco del pueblo.

A continuación se sirvió un espléndido lunch a los numerosos invitados, hablando el Gobernador y los señores Carbonell, haciendo votos por la prosperidad de la nueva industria.

El señor Tejón y Marín regresó en el mixto de los Andaluces, siendo despedido en la estación por las autoridades y demás personas que lo recibieron.

Viajeros.—Llegados ayer: **Hotel Paris.**—Don Isidro Sulerian, don Antonio Cayre, don Antonio Giner, don Carlos Carbonell y García, don Miguel Pinzon y García, don Plácido Santos é hija, don Carlos Luque y don José Díaz.

La Compañía del Sur.—Ho aquí los productos de la Compañía de los caminos de hierro del Sur de España, líneas de Almería y Granada, según su última nota:

Del 21 al 31 de Diciembre de 1913, pesetas 168.069,14; del 21 al 31 de Diciembre de 1912, 170.541,81; disminución, 2.472,67.

Del 1 de Enero al 31 de Diciembre de 1913, pesetas 6.364.288,94; del 1 de Enero al 31 de Diciembre de 1912, 5 millones 811.153,91; aumento, 553.135,03.

Para las víctimas de la guerra.—En cumplimiento de la indicación hecha por S. M. la Reina, secundada por el excelentísimo señor Arzobispo de la Diócesis, el próximo domingo 18 se hará una colectación en todas las parroquias de Granada por la Asociación de Señoras, que preside S. M., para arbitrar recursos a las familias de los muertos y heridos en África. Se instalarán mesas peticitorias en las puertas de los templos para que los granadinos puedan depositar en ellas sus donativos.

Salon Novedades.—La empresa de este simpático y cómodo salón, habre de nuevo sus puertas después de algunas reparaciones que ha habido que hacer en el mismo.

Se anuncia un grandioso espectáculo cinematográfico; la grandiosa maravilla de las películas proyectadas hasta el día estremo de la película «Ultimos días de Pompeya» nueva producción de la casa Ambrosio, que igualmente que la de la

casa Pascuali, ha adquirido esta empresa su exclusiva.

Es de esperar que con este programa se encuentre lleno en las dos secciones el espectáculo.

Para muy en breve se preparan grandes debates y estrenos de cintas.

Curación interesante.—Dos años hacía que la niña de D. Francisco Morales, que vive Almedina, 19, en Almería, había enfermado de los ojos, y a pesar de seguir varios tratamientos, iba perdiendo la vista, hasta el punto que ya no podía salir sola de su casa. En quince días del tratamiento especial y vegetal del Oculista Francés, Gran Vía Colón, 44, principal derecha, Granada, ha obtenido una mejoría tal, que ha vuelto a reanudar sus estudios en el colegio.

Basta una sola prueba para decidirse por la riquísima *Agua de Colonia Orize*.

Instrumental de cirugía, proyectos y presupuestos para instalaciones de clínicas y hospitales, P. Guzmán, Reyes Católicos, 13.

Las más altas recompensas en cuantas Exposiciones ha concurrido han venido a cimentar la fama mundial, de que merecidamente goza la «Piperazina Dr. Gran», por haber curado millares de enfermos de artrismo, reuma, gota, ciática, arañillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Desaparecen las canas, usando el AGUA DE ABISINIA que se vende en las Farmacias Suiro, Gran Vía, 13; Montes Garzón, Reyes Católicos, 20; Covaleda, San Jerónimo, 13, y en Motril, Pérez Santiago.

No hay tabaco malo, si se rocia con unas gotas del *Cogibá* que se vende en el estanco de la plaza del Ayuntamiento y en la Farmacia de Montes Garzón, Reyes Católicos, 20.—Precio, 1 pta. frasco.

El ruiseñor en la Alhambra
 En el bosque de la Alhambra esto canta el ruiseñor:
 —EL SELETO es el café más rico y más superior.

OYENDO CAMPANAS...

El alba á la 1 y 20

Estábamos en la redacción leyendo las conferencias telegráficas, cuando nos sorprendió un repique en la Catedral.

—¡Fuego!—exclamamos alarmados y requiriendo lápiz y cuartillas.

Igual exclamación lanzaban policías, serenos y guardias, escuchando anhelantes el resonar de las campanas.

Al repique siguieron acompañadas, graves, majestuosas, tres campanadas de la gorda.

—¡El incendio es en las Angustias! Y luego, con pequeños intervalos, siete golpecitos del esquilón.

Si el fuego era en las Angustias, ¿por qué repicaba la Catedral? Pues sabido es que solamente repican después de dar los toques de incendio, las campanas de la parroquia donde es el siniestro.

—El campanero ha dado el alba—nos dijo un compañero, con tono de profunda convicción. Estaría soñando, y se ha equivocado.

Salimos á la calle, encontrando á los policías Campoy, Pacheco y Soñano, que regresaban del Parque de Bomberos.

El primero, indignadísimo, nos dijo: —El campanero de la Catedral ha metido la pata. Hemos llegado al Parque de Bomberos, donde ya estaban en movimiento, encontrando en el camino á varios serenos y bomberos. Han llamado por teléfono á la Catedral, preguntando dónde es el fuego, y contestando el campanero que en las hornillas del Sacramento. No le daba más castigo, que no cobrara hasta que el alba fuera de verdad á la una y veinte.

—¿Pero cómo se explica la equivocación?

—Muy sencillo. Despertaría de pronto, y al ver en el reloj de la torre, un minutero en las cuatro y el otro en la una, se diría:—Las cuatro y cinco. Y tocó el alba, obligando á Don Quijote (Sr. Campoy) a salir de la venta de Alvarez.

En esto, un corredor de granos, que se tambaleaba á impulsos del Valdepeñas, apoyándose en un garrote inmenso, exclamó:

—La policía oye siempre campanas y no sabe dónde.

—Oiga, amigo—exclamó confundido don Benito—sigan su camino usted y su bastón; que le parece usted á la zota de bastos.

Y así terminó todo, esperando la policía con ansiedad á que llegara de veras el alba, por gusto de comprobar si el campanero daba las doce.

ELOGIOS MERECIDOS

La Vos Montañesa, revista ilustrada de la Habana, dedica en su número 96, correspondiente al 10 de Diciembre último, frases entusiastas de elogio á un distinguido doctor granadino y á la publicación dirigida por éste; siendo aquellas tan justas, que consideramos deber patriótico reproducirlas á continuación:

«*Gaceta Médica del Sur de España*—Con su proverbial puntualidad llega á esta Redacción la importante publicación hispano-americana *Gaceta Médica del Sur*, que dirige el reputado Dr. Velázquez de Castro.

Todos los elogios que dediquemos á la cultísima *Revista Médica*, no corresponderán al mérito de la gallarda publicación científica que ve la luz en la legendaria provincia de Granada.

Las frases son páldas é insulsas cuando están consagradas á la veterana publicación del Dr. Velázquez de Castro. La *Gaceta Médica del Sur*, es la amazona más distinguida de la cultura médica española; el monumento más sólido y clásico, esculpido por el lento y magistral cincel de la ciencia moderna.

La benéfica y fecunda luz que encierran las páginas de la publicación hispano-americana, sería aplazada si intentáramos

poner de relieve su poderosa intensidad.

Por esto nos limitamos, no á enaltecer á la *Gaceta Médica del Sur*, que tiene perfil valiosísimo y oropelos propios, sino á rendirle nuestra pagana y devota admiración.—I. C.»

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Le ha sido expedido título de Bachillerato á don Félix Sola Fuentes.

—Le ha sido concedido un quinquenio al catedrático del Instituto de Almería don Luis Arrigo Torralba.

—El Presidente de la Asociación del Magisterio primario, don Manuel Pineda López, ha trasladado su domicilio á la calle Alvaro de Bazán, núm. 13.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha sufrido una arriesgada operación quirúrgica, encontrándose relativamente bien, la bella señorita Amparo Rosales, hija del notario de Loja, Sr. Rosales Martín.

—Después de haber pasado una temporada al lado de su familia, ayer salió para Casa Blanca, el médico militar don Carlos Amor y Rico.

—Se encuentra en Granada, el concejal del ayuntamiento de Loja, don Antonio Gamir Vera.

—Ayer salió en el rápido para Madrid, el director del Hospicio, don José Peso, acompañado de su hijo el abogado y farmacéutico, don José Peso López.

—Ha marchado á Melilla, como voluntario, don Jaime Díez de Rivera y Figueroa, hijo del conde de Almodóvar.

—Desde sus posesiones de los Propios (Córdoba), se ha trasladado á Madrid don José María Márquez.

Motiva el viaje la ligera indisposición de su hijo Juanito.

—Ayer salieron para Cartagena, á incorporarse al regimiento de Artillería de plaza, los soldados de cueta D. Indalecio Romero, D. José Herrera Tripladi, don Pedro Borrajo, D. Miguel Aragón, don Joaquín García de la Serrana y D. José Manuel Pérez de Serrabona, como jefe de expedición.

—Ayer falleció repentinamente, en Dílar, el señor Marqués de éste título.

—También pasó ayer á mejor vida, el fabricante de tejidos de ésta plaza, don Ventura San Juan.

—Igualmente dejó de existir anteayer y ayer fué conducido á la última morada, el propietario D. Antonio Rivas Martín, tío de nuestro querido amigo D. Ricardo Martí Gutiérrez.

Descansen en paz los finados, y reciban sus respectivas familias nuestro más sentido pésame.

Notas municipales

Malla.—El Alcalde ha impuesto multa de 25 pesetas á don Félix Marín, por hacer obras sin licencia, dando parte al juzgado, por desobediencia.

Compra de árboles.—El Alcalde ha ordenado al sobrestante y al jardinero mayor que adquieran árboles para el paseo de la Bomba y las Eras de Cristo.

Agentes suspensos.—Han sido declarados suspensos en sus cargos, los agentes para el cobro de censos por atenciones carcelarias, don Agustín L. Montecoliva y don Eduardo Segura Escamez.

VIDA JUDICIAL

Vacante.—Lo está la plaza de Fiscal municipal suplente del distrito del Campillo, de esta capital.

Los que aspiren á ella pueden solicitarla en el plazo de quince días.

Señalamientos para hoy
 Sala de lo civil.—Pleito precedente del Juzgado de Linares: don Felipe Molina Mendoza, con don José María Yangua Jiménez, y otro sobre tercerías; abogados, señores Hernández Carrillo y Camacho; procuradores, señores Rivas y Navarro; secretario, señor Jiménez de la Serna.

Sala de lo criminal. Sección 1.ª.—Juzgado de Guadix: contra Juan Sánchez, por usurpación; abogado, señor Ramirez; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Valverde Márquez.

DE TEATROS

La ópera póstuma del autor de *La Gioconda*, Amilcar Ponchielli, se pondrá en escena en el teatro de la Opera de Montecarlo.

Ponchielli dejó sin terminar la obra, que lleva el título de *Los moros de Venecia*. La ha concluido el maestro Catoro.

—El 3 de Julio se celebrará el centenario del nacimiento de Gluck. En París se pondrá escena *Orfeo*, *Alceste*, *Armida é Ifigenia en Aulide*.

En Viena, donde el gran compositor asumió el cargo de capri-meister del teatro Imperial, se inaugurará un busto en una de las principales plazas.

En Alemania, la Asociación Gluck de Dresde y otras Sociedades musicales preparan un curso de representaciones en su antiguo de las óperas gluckianas y después una edición popular de todas las obras del maestro.

NOTAS AGRÍCOLAS

LABORES DEL MES ACTUAL

Durante este mes, el más frío del año, se pueden ejecutar pocas labores agrícolas. Los obreros deben dedicarse á trabajos interiores en las granjas. Se hace y se termina bajo techo, la limpieza de las semillas, sobre todo los tréboles, alfalfa, lupulina y ciertas variedades de avena. En esta época se deben estercolar las tierras destinadas á cultivos de primavera; remolacha, patatas, cáñamo, etcétera; sobre todo cuando el suelo es muy permeable ó está en plano inclinado y las

nieves y hielos no impiden ejecutar la labor.

Se repasan aperos y útiles de labranza. Se empieza la siembra, bajo cubierto, de guisantes, zanahorias, rábanos, apio, coliflor, tomates etc., y al aire libre cebollas y cebollas, abriendo los hoyos para la plantación de espárragos.

Para jardinería, el tiempo es generalmente frío, nada á propósito para sembrar al aire libre y por capas. Puede sin embargo, sembrarse en tiestos.

Si la temperatura es suave, se puede hacer la poda de los frutales débiles, á fin de evitar que se desperdicie la savia. Los árboles vigorosos se dejan para los últimos. Hay que tener especial cuidado con la poda; las ramas deben cortarse un poco lejos del brote, sirviéndose de un instrumento muy cortante. El lomo de la hoja de este instrumento ha de estar siempre dirigido hacia el suelo, porque de lo contrario, hay peligro de que la rama estalle, comprometiendo al brote más cercano. Ha de cuidarse también de cubrir los cortes con el betún, recomendado para ello.

Generalmente paren las vacas en este mes cuando se les sabe dirigir con previsión. Para que el parto sea menos penoso en las primizas y facilitar la secreción de la leche, se deben administrar tortas de lino desleídas en agua tibia, durante la semana que precede al parto. Si las ovejas paren en Marzo, conviene separarlas del rebaño en Enero para proporcionarles una buena alimentación: heno, zanahorias, remolacha, alguna patata y aun avena si están débiles, dándoles de beber agua donde se hayan diluido tortas de coiza. Los cerdos cebados y las marranas reclaman también especiales cuidados en este mes, sobre todo abrigo y buena cama.

Las gallinas comienzan á poner en esta época, cumpliéndose por tanto el adagio que dice: «Por San Antón, la gallina pon» y aun algunas se manifestarán cnecas, lo que no deberá aprovecharse para ponerlas á empollar. Los patos y gansos comienzan á empajarse de manera que no se les puede someter á ceba.

Paralizada la vegetación, las labores que se ejecutan en los viñedos son de preparación mejor que de cultivo. En los climas templados se puede podar en la segunda quincena del mes, dejando en todo caso que pasen las primeras horas de la mañana, para que la escarcha desaparezca.

Cuando aún no ha terminado la recolección de la aceitana y los frios son intensos, en manera alguna deberán talarse ni podarse los olivos. Se estercolarán en todo caso los pies, abriendo una zanja ó anillo circular enderador del árbol, salvando la cepa y las raíces superficiales que hayan de ser conservadas, y cubriendo después el estiércol con tierra que no se desaque y desjagne.

Los colmenares deben tenerse bien defendidos del frío con sobrecubiertas de paja y se les proporcionará á las abejas abundante alimento, como pan empapado en arropé ó melache, hecho con higos, pasas y otros frutos azucarados.—Z.

ASOCIACIÓN DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer, 759.
Asilo Nocturno.—Anteanoche pernoctaron en este Asilo 34 individuos.

Banco Hispano Americano

COTIZACION DE AYER
 Bolsa de Madrid

Francos	106 60
Libras	26 91
Marcos	000 00
Interior	00 00
Amortizable 4 0/0	89 10
Id. nuevo 5 0/0	93 30
Obligaciones Tesoro	000 00
Banco Hispano Americano	100 00
Banco de España	446 00
Arrendataria Tabacos	283 50
Azucarera: Preferentes	47 00
Ordinarias	14 50
Obligaciones	77 00

Bolsa de Barcelona

Francos cheque	106 60
Libras cheque	26 92
Interior 4 por 100	78 37
Amortizable 5 por 100	00 00
Banco Hispano Colonial	00 00
Alicantes	92 40
Nortes	93 85
Orenses	23 40

Bolsa de Lisboa

Cheque Paris	632 00
------------------------	--------

Bolsa de Paris

Londres corto	25 28
Londres largo	00 00
Pesetas	471 75
Marcos cheque	123 18
Liras	99 56
Dollars	5 18
Descuento libre	2 69
4 por 100 exterior español	88 50
3 por 100 renta frances	86 75
Río Tinto	1700 00
Norte España	440 00
Banco Nacional de Méjico	475 00
Alicantes	433 00

Bolsa de Londres

4 por 100 exterior español	88 00
Consolidado inglés	71 93
Brasil 4 por 100 1889	73 00
Brasil 5 por 100 1895	90 50
Uruguay 3 y 1/2 por 100	68 50
Argentino 6 por 100 funding	00 00
Méjicano 5 por 100 1899	66 00
Plata barra onza tand	26 50

CAFE ALAMEDA

Novísima instalación de billares franceses, marca Bruswick, de precisión.—75 céntimos hora.

Concierto todas las noches

Mañana marchará Melquiades Alvarez en viaje de propaganda á Alicante y la provincia.

Obligaciones del Tesoro

Mañana se abrirán las ventanillas del Banco de España, para ceder al público las obligaciones del Tesoro que no fueron canjeadas.

Dirección de capilla de música

Suenan los nombres de los compositores Pérez Casas, Bretón, Saco del Valle y Emilio Serrano, para sustituir al difunto Zubizarre, en la dirección de la capilla de música de Palacio.

Más vale así

Comunican de Puertollano, que ha terminado la huelga de mineros, que fué motivada por el despido de ocho obreros; pero llegó el gobernador consiguiendo que se les readmitiera, reanudándose los trabajos.

Los hijos de Polavieja

Ha llegado el hijo del general Polavieja, don Alfonso. En la casa mortuoria se ha desarrollado escena emocionante.

Mañana llega el otro hijo, don Alvaro. En vista de la negativa de la familia á admitir coronas, respetando la voluntad del finado, se ha retirado varias que se le dedicaban.

«E Mundo» propone que el cadáver sea inhumado en el panteón de hombres ilustres.

Paréntesis

Los representantes obreros de Riotinto, confabularon por teléfono con sus compañeros de Huelva, aconsejándoles que suspendan toda resolución hasta el lunes; pues el Gobierno les ha hecho promesas que permiten esperar una solución satisfactoria.

Antes sus compañeros prometieron atacar el orden; suspendiendo el acuerdo del paro general en todos los oficios.

DESDE LARACHE

Despacho oficial

De madrugada ha sido ligeramente tirada la posición de Segueda. El enemigo ha robado anteanoche ganado á los moradores del poblado Zeurb. El convoy de municiones de artillería de Arcila á Bufas, ha llegado sin novedad. Telegramas de Ceuta, Melilla y Tetuán, acusan que no hay novedad.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data: Interior 4 por 100 contado, Idem fin mes, Amortizable 4 por 100, etc.

CAMBIOS

Table with exchange rates: París, á la vista, Londres

PROVINCIAS

Grandes nevadas.—Desgracias

LOGROÑO 16.—A consecuencia del temporal de nieves y de intensos fríos, se han registrado varios accidentes en la provincia.

En el pueblo de Sanandres, el ventero Venancio Sánchez, salvó la vida de una mujer, que estaba tendida en la nieve y que pedía auxilio.

También ocurrió á dos hombres que estaban metidos en un ventisquero y huían por haber perecido.

En San Vicente de Robles, se ha encontrado muerta entre las nieves, á Eustaquia Pérez.

Junto á ella había una niña de corta edad, que pasó llorando todo el día hasta que unos pastores oyeron sus gritos y recogieron el cadáver y la chiquilla.

Miscelánea

CADIZ 16.—Llegaron 450 reclutas para marchar 300 á Canarias á bordo del

vapor Delfin y 150 al Castillo de Santa Catalina.

Ha llegado el vapor Infanta Isabel, procedente de la Argentina, con muchos pasajeros.

Ha marchado á Madrid el almirante Viniégra.

Dicen de Algeciras, que á la sesión del Ayuntamiento asistieron el alcalde Bonary y todos los concejales, presidiendo un delegado especial del gobernador.

Este manifestó que tenía la misión de inspeccionar los asuntos municipales. Parece que existen nebulosidades. Ha asistido numeroso público. La impresión es que se decretará la suspensión de varios concejales.

Para la afición

BADAJOS 16.—Cazando Bombita en una finca de que es propietario el señor Becerra, ha declarado, que el acontecimiento tan raro del año será la aparición de Rafael Guerra, hijo, cuyas aptitudes para torrear ha ensalzado.

Se arreglará los toros que vistió su padre, y debatirá en Madrid en una corrida mixta, en la que se lidiarán toros de Castellones.

Añádese, que la hermana del novel diestro, se casará con Joselito, en breve. La afición espera con ansiedad la aparición del hijo de Guerrita.

Mitín

CADIZ 16.—Las sociedades obreras han publicado un manifiesto convocado á un mitín para el domingo, que tiene por objeto pedir el indulto de los presos por cuestiones sociales, especialmente de los reos de Callera.

Crónica catalana

BARCELONA 16.—Continúa el frío intensísimo. Por consecuencia se hallan enfermos varios magistrados, entre ellos, Saavedra, Pareja, Torreblanca, Izquierdo, Castillo, el fiscal Rives, el abogado fiscal Galindo y el presidente de la Audiencia Serantes.

Al peso de la nieve se ha hundido la techumbre del Skating Ring Ires Park. Varios trenes se hallan detenidos por la nieve.

Han salido máquinas exploradoras. Han ocurrido muchas caídas en las calles. En la calle de Picaginer, núm. 3, se ha hundido parte del pavimento de la casa, quedando al descubierto un montón de huesos envueltos en trapos.

El juzgado ha realizado inspección ocular. Comentase, pues, que en un piso de al lado vivió la secuestradora Enriqueta Martí.

Han embarcado 3.000 reclutas del último reemplazo. Marchan á incorporarse al Ejército de Marruecos.

El embarque ha pasado inadvertido. Los reclutas vestían de paisano. En el seminario se han verificado funerales por el obispo Laguarda, concurriendo las autoridades y mucho público. Oñó el Vicario capitular.

Aldave

VALENCIA 16.—El general García Aldave, sigue gravísimo. La familia no se aparta de su lado. Recibe muchos telegramas interesándose por la salud del enfermo.

Del país vecino

BADAJOS 16.—Siguen sin llegar los trenes portugueses. La correspondencia se ha traído en automóvil.

Circulan rumores de haber ocurrido sucesos en Lisboa y otras poblaciones, donde hay huelgas. Los monárquicos aprovechan las circunstancias para fomentar la revolución.

El Ministro del Interior conferenció con los directores de las Compañías. Los huelguistas lograron que se les unieran los empleados de las oficinas.

Ha sido detenido un telegrafista acusado de romper los aparatos telegráficos. En muchos puntos ha sido levantada la vía por los huelguistas, en varios kilómetros.

Sentencia confirmada

BILBAO 15.—Por el capitán general de la región ha sido aprobada la sentencia dictada por el Consejo de guerra contra los cinco guardias civiles que cometieron el delito de embriaguez y escándalo, encontrándose de servicio.

La sentencia alcanza á un sargento y cuatro números y la pena impuesta á cada uno consiste en un mes y dos meses y quince días, respectivamente, á los otros dos.

De Cádiz á Sevilla

SEVILLA 16.—Han regresado de Canarias, por el puerto de Cádiz, los diestros Moreno de Algeciras, Navarrito y sus cuadrillas respectivas.

Tremendo temporal

VALENCIA 16.—De madrugada ha caído copiosa nevada. No se recuerda otra igual desde hace 29 años.

En muchos puntos alcanza la nieve 20 centímetros de espesor. Ha sido recogido del quicio de una puerta un niño ahogado.

Los chvascos de agua y nieve han causado la muerte de muchos pájaros y derribado árboles de los paseos. En las obras para abrir el túnel, que se efectúan cerca de Garraf, se ocupan numerosos obreros en acometer las rocas con máquinas perforadoras, estallando unos cilindros de comprensión, alcanzando á los operarios y produciendo un gran desprendimiento de tierras.

Los obreros que se encontraban en el interior del túnel, quedaron enterrados. Al extraerseles, había un muerto y doce heridos, dos graves.

En la boca del túnel había una caseta para empleados, que se derrumbó, cogiendo debajo á cuantos había dentro; resultando confusos.

De la población de Sitges, cercana al lugar de la catástrofe, salieron autoridades, médicos y material sanitario.

EXTRANJERO

De Portugal

LISBOA 16.—Se agrava el conflicto ferroviario. Los huelguistas han volado con dinamita algunos puentes, cortando los hilos del teléfono y el telegrafo.

Desconocidos asaltaron un tren de Mafra, luchando con los viajeros que se resistieron. De la refriega resultaron heridos de ambas partes.

Los huelguistas se apoderaron de la estación próxima. Se han enviado tropas y camiones para ocuparla. Diariamente se fugan del fuerte de Elvas presos políticos.

En consecuencia, el Gobierno ha destituido al jefe de dicha prisión. Continúan las detenciones.

Disciplina eclesiástica

PARIS 16.—El obispo de Lila ha impuesto al abate Lemire severa pena y suspensión de funciones sacerdotales, y quizá la excomulgue el Papa.

Horrible hecatombe

LONDRES 16.—De Nagasaki dicen, que la flota japonesa que está en Kagoshima comunica por el telegrafo sin hilos, que el número de muertes ocasionadas por los terremotos será probablemente el mayor que jamás se ha conocido.

Jack Johnson

LONDRES 16.—Comunican de París que se han firmado artículos para un «match» por el campeonato mundial de gran peso, entre Jack Johnson y Frank Moran. Se efectuará probablemente la noche del día del «Grand Prix» (28 de Junio).

Johnson recibirá 6.000 libras esterlinas, gane ó pierda y 1.000 para gastos de preparación. Moran recibirá 1.000 libras. El dinero ha sido facilitado por tres millonarios norteamericanos.

Del Transvaal

LONDRES 16.—Participan de Johannesburgo que todavía se está encontrando dinamita en las vías férreas. Una patrulla de la Caballería Ligera Imperial descubrió ayer mañana una cantidad de dicho explosivo en Booyens, sobre el arrebite de la línea.

La Agencia de la Ciudad del Cabo dice, que los reglamentos, bajo la ley marcial, son muy enérgicos y abarcan mucho, prohibiendo, entre otras cosas, la publicación de noticias falsas ó alarmantes.

El Gobierno mejicano anuncia que no pagará los próximos cupones de las deudas interior y exterior.

Ha fallecido en Tokio el Almirante de la flota japonesa, Conda Ito. Aumenta la tensión en Johannesburgo. Hoy la policía intentó penetrar en el «Trades Hall» y arrestó á Mr. Bain, el secretario de la «T. S. Unión».

Los huelguistas defendieron con barricadas el «Hall» y evitaron que la policía entrara. Significó una refriega y sonaron tiros, sin que se sepa de qué bando partieron. La policía entonces despejó todo el área de aquellos alrededores.

En St. Johns, Nueva Brunswick, el «Royal George», ha recogido un aviso de desastre del vapor «Cobequid», lo cual demuestra que éste se halla aún á flote, aunque, hasta ahora, todos los esfuerzos para saber donde se halla, han fracasado.

Buque en peligro.—Policía apedreado

LONDRES 16.—Un despacho de Yarmouth, Nueva Escocia, dice que el «Cobequid» ha sido hallado en los arrecifes de Trinidad, habiéndosele visto cuando se dispuso la niebla.

Tres vapores que acudieron al sitio salvaron á todos los que estaban á bordo. La Agencia de Johannesburgo comunica que las turbas apedrearán á la policía, que las dispersó, á la bayoneta, hiriendo á dos y arrestando á 17.

La policía ha formado un cordón, estrechamente, alrededor del «Trades Hall» dentro del cual hay de 200 á 300 hombres armados, quienes han jurado resistir todos los intentos de asalto al edificio.

La policía, habiéndoles cortado la luz y el agua, no intentará penetrar, porque considera á los refugiados tan bien como si estuvieran prisioneros, y puede arrestarlos á su comodidad.

La situación era tranquila á media noche. El Gobierno tiene evidentemente bien sujeta la situación. Un consejo de guerra en Durban ha sentenciado á doce meses de prisión con trabajos forzados, al encargado de señales que paró el tren, cuyo fogonero fué maltratado por unos huelguistas.

El trabajo nocturno de las mujeres y niños

BERNA 16.—El Consejo federal suizo ha convocado para el 3 de Septiembre á una conferencia internacional de protección obrera en la que se acordará definitivamente la convención para el trabajo nocturno de las mujeres y niños.

Quiebra

PARIS 16.—Ha quebrado el Banco Carlos Victoria, ascendiendo las pérdidas á cinco millones.

«Titanic»

NUEVA YORK 16.—Han comenzado ante el Tribunal Supremo las deliberaciones de la catástrofe del «Titanic». El punto á dilucidar es si la Compañía ha de pagar 65 millones que le piden de indemnización ó solo 5.400 francos por importe de pasaje y mercancías.

Escándalo

BUDAPEST 16.—En el Parlamento húngaro hubo esta tarde un fuerte escándalo. La guardia tuvo que entrar á poner orden en los diputados.

El frío.—Patinadores ahogados

PARIS 16.—Signe haciendo un frío horrible en toda Francia, Inglaterra, Alemania y Austria. En el lago de Balatón (Hungría), hundiéndose el hielo de un estanque, pereciendo ahogados 20 patinadores.

La guillotina en acción

PARIS 16.—Se ha verificado en Mezieres la ejecución del asesino Delacour, de 43 años, que mató á una hija suya de 13 años, intentando asesinar á su amante.

Solución satisfactoria

PARIS 16.—Telegrafían de Johannesburgo, que está solucionada la huelga, reanudando el trabajo los obreros.

Fuego

PARIS 16.—En la embajada de España protijose un incendio que se sofocó pronto, no revistiendo importancia los daños.

Suerte ignorada de un buque

LONDRES 16.—Signe ignorándose el paradero del trasatlántico alemán «De-

nia», que salió de las Azores con rumbo á la Habana y debió llegar el lunes. Conduce 800 pasajeros.

Memorias de la Infanta Eulalia

PARIS 16.—Una revista parisiense ha comenzado á publicar las memorias de la Infanta Eulalia. Luego ésta editará un libro. En él propórese contar hasta los detalles más mínimos de su vida.

Dice la Infanta que su principal aspiración al publicar el libro, es mantenerse á distancia del ceremonial cortesano y vivir su vida.

Prohibición del tango

ROMA 16.—El periódico «Observatore Romano» publica una circular del Cardenal Vicario de Roma ordenando á los párrocos que prohíban á los fieles el tango, en nombre del pudor y la moralidad.

Varado

LONDRES 16.—Entró remolcado el vapor «Coquebié» al que se creía naufragado. Estaba varado en la bahía de Fond. La tripulación y el pasaje se salvaron.

Actos de sabotaje

LISBOA 16.—La huelga de los ferroviarios del Norte hállase en el mismo estado. Varios actos de sabotaje realizáronse en los trenes de mercancía, que han sido detenidos en algunas líneas.

Los ferroviarios de otras líneas no se han adherido al movimiento. Esto ha asegurado el servicio de transportes, utilizándose las vías fluviales y marítimas.

Los ferroviarios han declarado por conducto de los periódicos que sería peligroso contrarrestar la fuerza del movimiento huelguista.

Moción de gratitud

ESTRABURGO 16.—La Cámara ha votado por unanimidad, entre vivas á Alarcía y Lorena, una moción agradeciendo al Parlamento alemán el haber defendido los derechos de la población civil, reprobando la ingerencia de las autoridades militares y pidiendo la autonomía completa.

GACETA MÉDICA DEL SUR

Publicación Hispano-Americana. Esta acreditada Gaceta, que aparece los días 5, 15 y 25 de cada mes, en todos sus números inserta cinco trabajos originales, y se halla de venta en La Prensa, Acera del Casino, y La Prensa Chica, kiosco de la Gran Vía de Colón, al precio de 40 céntimos el ejemplar.

Café de España

Situado en la Plaza Nueva. En este establecimiento se expende café exquisito y toda clase de bebidas superiores, á precios económicos.—Para comodidad de los concurrentes se ha instalado un magnífico chubasqui.

EL JAPON, Zacatín 3

El dueño de este establecimiento, que, por su estado de salud no puede continuar al frente del mismo, tiene el honor de participar á su distinguida clientela por medio de este anuncio, que para realizar sus existencias en el más breve plazo posible, las ventas serán precisamente al contado desde el 1.º de Enero de 1914.

Juan de D. Simancas

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. DE CUATRO A SEIS. PASEO DE LA BOMBA, 7

A los Labradores

La semilla de remolacha marca ELITE mejorada de F. Heiner, que por sus buenas condiciones obtuvo Le Grand Prix en la Exposición de París año 1900 y Le Grand Prix en la Exposición de Bruselas año 1910, la tiene á la disposición de los Agricultores el Representante exclusivo de dicha marca para toda España, señor D. José Chinchilla, calle de Gracia número 14, Granada. Precio del kilo en sacos de 25 kilos. . . . Ptas. 1'25, ó sean 5 reales kilo. Pago al contado.—Quedan pocas existencias.

Nuestra Señora de los Dolores

COMPAÑIA INDUSTRIAL DE CEMENTOS

Sociedad Anónima. Capital: 1.000.000 de pesetas. Fábrica en Sierra Elvira.—Oficinas: Farraga, 35 y 37 pral., Granada. Cemento PORTLAND especial, extraordinaria resistencia.—Cemento PORTLAND primera.—Cemento LENTO.—CAL eminentemente hidráulica. Los productos de esta Sociedad están garantizados por un escrupuloso análisis químico.

GRAND PRIX PARIS

TE RATANPURO. Londón

El TE más exquisito.—El TE más aromático.—Delicioso Ceylán. PROVEEDOR DE S. M. EL REY DON ALFONSO XIII. Lo venden todos los establecimientos del mundo.

Almacén de Coloniales por Mayor y Menor

Fábrica de chocolates marca Alhambra

Premiados con 42 grandes recompensas industriales. BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS. A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se canjearán por magníficos regalos. : : : SOBRINOS DE CÁNDIDO SÁENZ-S. EN C. PESCADERIA, 9 y 11, GRANADA.—TELEFONO 45

Banco Hispano Americano

Sociedad Anónima.—Capital: 100 millones de pesetas. SUCURSAL EN GRANADA, GRAN VÍA, 8.—HORAS: DE 9 1/2 A 12 MAÑANA Y 2 A 4 TARDE. Otras sucursales: Barcelona, Pelayo, 58.—Sevilla, Sierpes, 91.—Zaragoza, Cozo, 31. Málaga, Marqués de Larios, 9.—Coruña, Cantón Grande.

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, PLAZA DE LAS CUATRO CALLES

Folleto de LA PUBLICIDAD

El Castillo Negro

DE LA JOVEN OFELIA

guarda de aquel castillo, se asomó acompañada de dos aldeanas, y les enseñó los cuartos en que debían habitar. Tomada ya posesión de los aposentos, las sirvieron una magnífica y abundante cena, que podía bastar para muchos más que para dos.

Acostáronse Ofelia y su madre así que hubieron cenado. Aquella, extremadamente fatigada, apenas puso la cabeza en la almohada, cuando se quedó dormida, pero con un sueño tan profundo, que no despertó hasta el medio día, y esto por haber oído dar las doce en el reloj del Castillo, lo que hizo con un ruido tan terrible para los oídos delicados de Ofelia, que helada de miedo por este estrépito tan inesperado, se echó con gran ligereza fuera de su cama.

Es de advertir señora, que madame de Pelve había hecho parar el reloj de intento, para que no las despertara, mandando que le hicieran andar así que fueren las doce; y así se sorprendió mi amiga, por ser la primera vez que lo oyó.

Cobrado ya el ánimo, quiso reconocer el lugar en que estaba, y asomándose á

una ventana... ¡pero que triste espectáculo se la ofreció á la vista! Vióse Ofelia como encerrada en una ciudadela: el edificio estaba rodeado de unos fosos muy anchos, y llenos de agua; por todas partes se divisaban ciertas torres góticas, que empezaban, como todo lo demás, las ruinas que había ocasionado el tiempo: infinitas paredes caídas en gran parte, y distintos tejados medio derribados.

—¡Ay, infeliz de mí!—decía Ofelia—¿en dónde estoy? Quizás á doscientas leguas del conde. ¿Qué querrán hacer de mí!

Después de estas reflexiones, viendo su desgraciada suerte, se acordó del sueño que había tenido la noche anterior en París: porque el castillo en que se hallaba, el abandono en que se veía, el lugar aislado y sus tristes alrededores le hacían temer que el referido sueño pasaría á realidad.

Pero no la sorprendió tanto, como hallar, al bajar á comer, á su madrastra con Mr. de Panor en una conversación por lo bajo, que interrumpieron al verla.

Al instante se imaginó Ofelia que tratarían de separarla para siempre de su querido conde; y á la verdad que no se engañaba la infeliz bien que lo adivinaba todo.

Por la noche, á eso de las doce, con motivo de enseñarle el castillo, la llevaron á la capilla, que estaba casi del todo arruinada: el residuo de las paredes estaba tan ahumado y tan negro, que más

bien le pareció á Ofelia un calabozo que un templo consagrado á Dios. De allí pasaron á una sacristía pequeña, indecente y hedionda y la presentaron un libro para que pusiese su firma en él, diciéndola, que cuantos entraban en aquel lugar tenían que dejar su nombre escrito en aquel libro.

Aunque desconchaba mucho de su madrastra y de Panor, estaba tan turbada Ofelia, que sin saber lo que se hacía, condescendió con lo que ellos deseaban.

Vuelven á llevarla á la capilla, en donde estaba esperando un clérigo vestido con sobrepeliz.

Pregunta con desconfianza, qué quiere decir todo aquello; y la responden, que todos los años á aquella misma hora se celebraba un aniversario.

A esta razón, para ella muy plausible, se arrodilla como todos los demás.

Advertid de paso, señora, que mi amiga nunca había visto casar á nadie. Pero cuando el clérigo se arrojó á ella para tomarla la mano y juntarla con la de monsieur de Panor, adivina la desdichada, sin quedarla razón á duda, todo el exceso de su desgracia.

En vano se esfuerzan á darle á entender que ya no es tiempo de volver atrás, supuesto que ella ha consentido dando su firma.

—No, eso no—respondió ella con energía y desesperación:—no, yo no he firmado, que me han violentado á firmar sorprendiéndome, yo no la he dado voluntariamente; nunca seré yo suya—añadió

con viveza, señalando á Panor—y antes moriría mil veces. Su madrastra la toma por el brazo y apartándola de los circunstantes, la dice con aire amenazador:—Cuidado con lo que vas á hacer hija desobediente é indómita; mira que no soy tu madre sino tu rival; y que tú estás en mi poder. Toma y lee esta carta, que es la última que recibí de tu padre.

Ofelia, temblando, toma el funesto papel y lee:—Querida esposa: estoy determinado á casar á mi hija con Mr. de Panor, porque le conviene por todos respetos, no solo por sus bienes, sino por su nacimiento; y en fin, esta es mi voluntad; y tendría por cosa muy extraordinaria que se opusiese alguna resistencia.

—Estoy muy incomodado de saber el mal modo con que ha recibido á un hombre que ha de ser su esposo.

—Decidida que si no se responde á mis justos deseos y á la razón, su destino será una clausura tan duradera como su vida; y que su padre fulminará contra ella para este mundo y para el otro, una eterna maldición.

—No seas cobarde, querida esposa, hazced obedecer á Ofelia, que yo os doy para ello todos mis derechos y autoridad, tanto en vida como en muerte.

—A Dios, querida esposa: no doy memorias para Ofelia, pues no volverá á ser mi hija hasta que sea esposa de Mr. de Panor.

—Soy vuestro esposo, etc.

Este terrible escrito, en que conoció Ofelia la letra de su padre, el lugar en que se hallaba, su temor, el furor de madame de Pelve, el cura, las ceremonias y los testigos, todo junto la turba de modo que la trastoró la cabeza, hasta perder el entendimiento; y así, sin resistir más, déjase llevar ó arrastrar al altar, verdadera víctima de tanto engaño.

Aparentados los tiranos de su espíritu, pudieron fácilmente concluir su obra, dando ya el golpe más importante.

Ofelia estaba medio muerta; y me ha confesado siempre que ignora si ha dado aquel fatal «sí»; pero en lo que no ha tenido sus dudas es, que era esposa de Mr. de Panor.

Concluida la ceremonia y asegurada de que no la quedaba arbitrio para mudar de destino, cae en una terrible desesperación.

Mudóse su carácter repentinamente: hizo de dulce y tímida, feroza é independiente; á nadie temía; su madrastra la parecía un monstruo; Mr. de Panor se

le hacía detestable; causándola ambos un profundo horror. Continamente le manifestaba un odio implacable; deseándole el mismo quebranto que ella padecía, y que ellos la habían ocasionado: huía de todo el mundo y hubiera querido poder huir de sí misma. Estaba su alma tan cruelmente despedazada, que habría eternecido el corazón más feroz: se reprenía sin cesar la facilidad que tuvo en firmar su matrimonio con Mr. de Panor; y se acusaba de haber sido infiel al conde. Esta consideración era para ella un fuego devorador, que en términos regulares nunca podría apagar.

Padecía en fin unos remordimientos, á que solo eran acreedores los autores de su mal.

Madame de Pelve

Region aterrorizada

Aun cuando la autoridad judicial de Nápoles no haya conseguido todavía hacer luz completa acerca del desastre espantoso de Torre Annunziata, que causó la muerte de quince personas, y aun cuando todavía no se ha puesto en claro si Francisco Arnese puso la bomba para vengarse del hermano, sin embargo, en el vecindario de Torre Annunziata reina un enorme pánico.

La mujer ha confirmado, en efecto, que encontró a Arnese, y que éste la manifestó cuanto se ha dicho. Esto ha bastado para sembrar el terror. Noches pasadas, de pronto, resonaron voces de alarma. Todos corrieron detrás de una sombra.

La muerte antes que pagar

En Pantín, pueblito de los alrededores parisienses, vivía la rentista madame Luisa Deveine, de sesenta y seis años. Todos la consideraban rica, y tenían razón para ello, porque Mme. Deveine poseía cien mil francos en títulos de la Deuda pública francesa.

trimestre la casa.—¡Es dijo.—El casero va a embargarme los muebles! —Pero ¿por qué no le pagas? ¿No tienes dinero? —No. —¿Cómo que no? ¿Qué has hecho de tu capital de 100.000 francos? —No quiero tocarlo! —¿Y de las rentas que te produce? —No quiero gastarlas! —¿Pues no cuentas con nosotros, vieja avara. —Si no me socorrierais en mi miseria, me suicidaría! —Haz lo que quieras. Ella regresó a Patin desesperada. Ayer, el casero, le envió un recado conminatorio. Si no pagaba el trimestre del alquiler, la expulsaría, después de embargar sus muebles.

UNA BODA SUSPENDIDA

Una fuerte emoción ha devuelto la palabra a los mudos; pero también se la quita a los tímidos.

Esto último ha acontecido en Belfast. Se debían unir en matrimonio un joven y una joven, que al efecto se habían dirigido a la catedral, acompañados de los parientes y amigos. La ceremonia se iba celebrando sin incidente alguno, hasta que llegó el momento fatídico de preguntar al novio: —¿Quieres tomar a esta mujer por tu legítima esposa? En Inglaterra no se da el tratamiento de tú más que en las fórmulas religiosas, al oír llamarse repentinamente de tú, el novio se sonrojó y luego se puso pálido. Abrió varias veces la boca para hablar; pero no consiguió articular una palabra.

MERCADOS

Sevilla 15.—Unas 2.500 arrobas de aceite nuevo se han circulado esta mañana en la plaza, las cuales se colocaron desde luego en almacén. En éstos se si-

guen dando los precios con firmeza y aun se elevan. Los que pueden tenerse presentes hoy para regular, son los que siguen: Aceite viejo de buen olor y mejor color, a 11'50 pesetas. Aceite viejo corriente, a 11'25. Aceite nuevo, bien presentado, de 12'25 a 12'37. Aceite nuevo corriente, de 12'12 a 12'25. Aceite nuevo endeble, a 11'87. Cereales: Trigos, de 29 1/2 a 33 pesetas los 100 kilos. Cebada, de 22 a 23. Habas, de 26 a 26 1/2. Avena, de 19 y 1/2 a 20 y 1/2. Alpiste, de 60 a 65. Alverjones, de 24 a 25. Yeros, de 24 a 25. Altramuces, a 15. Maíz, de 18 a 18 y 1/2. Carnes: En el matadero se cotizan los siguientes precios para el entrador: Bueyes, de 1'50 a 1'65 pesetas kilo; vacas, de 1'60 a 1'70; terneras, de 1'90 a 2'10; toros, de 1'75 a 1'80; novillos, de 1'80 a 1'85; borregos, a 1'70; ovejas, a 1'60.

CENTROS DE CONTRATACION

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 845 quintales métricos; entrada de ayer, 43; total, 888; vendidos 109; quedan para mañana, 779. Precios: Trigo, de 31'95 a 32'38 quintal. Cebada, de 27'27 a 28'78. Habas, de 28'26 a 29'24. Maíz, a 22'72. Yeros, a 19'29. Los 44 kilos de trigo, equivalentes a

la antigua fanega, de 13'75 a 14'25 pesetas. Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescada, 1'20 pesetas el kilo; boquerones, 1'05; sardinas, 1'00; almejas, 0'30. Matadero público.—Carnización: precios de ayer: 3 reses mayores, con peso de 600 kilos, a 2'06 pesetas cada uno; 39 borregos, con peso de 342 kilos, a 1'90.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy Santos del día.—San Antonio, abad confesor. Jubileo de las 40 horas.—En las Capuchinas. Mañana, en la misma iglesia. Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias. Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco. Misa cantada.—En la Catedral y en la Capilla, a las nueve. En las Capuchinas a igual hora. Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once. —En el santuario del Perpetuo Socorro, Misas a las siete, siete y media, ocho y media, nueve y diez. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Favores, en San Juan de los Reyes.

BENZOGENOL

(Benzolguayaçol, eucaliptol, terpina, Elíxir polibalsámico, etc.) Fórmula del doctor Ranvails

Es el específico reconocido hasta hoy para curar los catarros de los bronquios, la tisis en sus primeros grados, las escrófulas y el raquitismo. Médicos eminentes lo prescriben a diario en las afecciones antedichas, considerándolo como el remedio más eficaz para combatir la Tos por crónica y rebelde que sea. Sus efectos son maravillosos en las dos formas clínicas de la Bronquitis: la forma mucosa, en la que la tos es poca, y la expectoración abundante, y la forma seca en la cual domina la tos pertinaz y la opresión respiratoria. Por las mañanas y después de penosa noche en la que el catarroso no ha dejado de toser, es cuando se originan los sufrimientos de estos enfermos cuyos pulmones y bronquios cargados de mucosidades y agobiados por las flemas, funcionan difícilmente entorpeciendo la respiración. El enfermo encuentra brevísimo alivio cuando usa el BENZOGENOL.

Entre los medicamentos antisépticos que se han recomendado para el tratamiento de las enfermedades de las vías respiratorias, ninguno como el BENZOGENOL.

El BENZOGENOL está indicado en los catarros laríngeos, bronquial y pulmonar, resfriados, por viejos que sean, gripe, gangrena pulmonar, broncorreal y tos ferina.

DEPÓSITO EN MADRID: Martin y Duran CAPELLANES, 10

Y en todas las farmacias del mundo.—En Granada, Farmacia de Covalada, San Jerónimo, 13, Montes, Reyes Católicos, 20 y Sueiro, Gran Vía, 13, y en Motril, Pérez Santiago.

La Industrial Camera sevillana (S. A.)

Oficina de Granada: Reyes Católicos, 105 Camas de Hierro doradas y niqueladas A plazos de 2,50 pesetas semanales Máquinas de coser, marca I. C. S. A plazos de 2,50 pesetas semanales AL CONTADO, GRANDES DESCUENTOS.—REYES CATÓLICOS, 51

IMPORTANTE Según el parecer de cuantas personas toman los cafés que el nuevo almacén y tostadero que se ha establecido en HUESCAR (Granada) expende, resultan ser los mejores de cuantos se conocen por su tonicidad, higiénicos y fortificantes. Pruébenlos quien no los conozca, y se convencerá. Condiciones y precios como ninguna casa. Antonio Cánovas Joli

FARMACIA GRAN VIA Matias Suelro GRANADA

San Antonio Chocolate Granadino

LEBÓN Y COMPAÑIA FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD

Jerez - Quina - Bohorques Recomendado por Real orden de 23 de Agosto de 1913, para que se suministre al Ejército de operaciones en África. Adoptado como el mejor aperitivo (tónico y reconstituyente) por las eminencias médicas.

Agencia de vapores trasatlánticos de J. Lucas, Imoel & Hijos GIBRALTAR Vapores Correos directos para Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, etc.

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de Seguros DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MIMA, 4 Y 6 CAPITAL DESEMBOLSADO... 5.000.000 de pesetas

BEST Tal es el nombre de la única máquina de afeitar que compete con la de 25 pesetas, y se vende A DIEZ PESETAS en el establecimiento del óptico don P. Guzmán, Reyes Católicos, 13.

LA IMPOTENCIA TIENE CURA Utilizando el Radiowart

100 tarjetas de visita, 1 peseta, Gracia, 4

OCASION Se vende en la tercera parte a su valor un bonito órgano a manubrio, casi nuevo, con tres cilindros. Cada uno tiene ocho piezas bellas.—San Isidro, 13, de diez a cuatro.

Mrs. Sra. de la Cebada Fábrica de jabones puros de la Compañía Martín.—ORGIVA.

Almoneda Se hace a varios miles en la calle del Toril, número 11.

Se alquilan hermosos pisos en la hermosa calle llamada «Hotel Bosque Alhambra» Carrera del Darro, 16.—Se vean escrituras.

LA ESTRELLA CASA PARA VIAJEROS BUENOSUCESOS

El mejor papel de fumar es ABADIE

Música de primera mano, desde organizar a dirigir a banda de música.—Informes, en la de Reyes Católicos, 24, número 14.

El Gorrión Gran surtido de sombreros en todas clases a precios económicos. José Ortiz, Luján.

LA MENDOZA B. VERONICA DE LA VINOYERÍA

CAFE NERVINO MEDICINAL Del Dr. Morales MARCA REGISTRADA

Pomada SETROC Por el farmacéutico B. Corriés.

PRECIO, UNA PESETA